Cviceni 1

1. Jsou dany trojice vektort {u} = (1/v/2, —1/v/2,0), (1/v/2,1/4/2,0), (0,0, 1),
{v}=1(1,0,1),(1,1,0),(1,1,1) a {w} = (1,-1,2),(0,2,3), (2,0, 7).
Které z téchto trojic muize byt bazi trojrozmérného vektorového prostoru?

[Fesend: {u}, {v} jsou linedrné nezavislé|

2. Vektor v ma v kartézskych souradnicich vyjadieni (2,3,5). Jaké bude mit
vyjadieni v bazi (1,0,1), (1,1,0) a (1,1,1)7

[Feseni: v/ = (—1,—3,6) neboli v/ = —v; — 3vy + 6v3]

3. Vektor v mé v kartézské soustavé souradnic vyjadieni (x,y, z). Zapiste
tento vektor v kartézské souradnicové soustave, ktera je vici pavodni pooto-
¢ené okolo osy z o thel a.

|Fesent: v/ = (zcosa + ysina, —rsina + ycos a, z)|

4. Naleznéte vyjadreni objemového elementu:
(a) ve sférickych souradnicich, (b) v cylindrickych souradnicich.

[Fesent: (a) AV = r?sind drdddy, (b) dV = rdrdydz]

5. Dokazte, ze derivace vektoru je vektor.

[Fesend: Derivace vektoru se transformuje stejné jako soutadnice: %—‘; = Ag—;.
6. Dokazte, ze plati vztah a x (b x ¢) =b(a-c) —c(a-b).

7. V kartézskych soufadnicich napiste parametrické vyjadreni trajektorie
hmotného bodu, ktery se pohybuje:

(a) po kruznici v roviné zy, (b) po elipse v roviné xy, (c) po pravotocivé
sroubovici, (d) po smyéce ve tvaru osmicky v roviné xy.

[Fesend:

(a) z(t) = rcoswt; y(t) = rsinwt; 2(t) = 0, r je polomér kruznice, w je
tthlova rychlost pohybu

(b) z(t) = acoswt; y(t) = bsinwt; 2(t) = 0, a, b jsou velkd a mala poloosa
elipsy, w je thlova rychlost pohybu

(c) z(t) = rcoswt; y(t) = rsinwt; z(t) = v,t, r je polomér sroubovice a v,
je rychlost stoupani

(d) z(t) = a/2sin 2wt; y(t) = asinwt, a je pramér smycky osmicky]|



8. Napiste parametrické vyjadreni trajektorie kaminku, ktery se nachézi v pne-
umatice o poloméru r auta jedouciho rovné s konstantni rychlosti v. Soustavu
souradnic zvolte tak, aby se v ¢ase t = 0 kaminek nachazel v pocatku sou-
stavy soufadnic a auto se pohybuje ve sméru osy .

vt
=

|Fesent: z(t) = vt — rsin (2), y(t) = r — rcos (2). Krivka se nazyvéa cyk-

loida. |

9. Naleznéte rovnici elipsy v polarnich souradnicich.

b2

T ez Pro podatek v (levém)

[Fesent: pro pocatek ve stiedu elipsy: r* =

ohnisku elipsy: r = 0 b ;. €= \/azflﬂ

a(l+ecos )
elipsy.|

se nazyva numericka excentricita



Zakladni vztahy
skalarni soucin: a - b = a,b, + a,b, + a.b..
i
vektorovy soucin: axb = (a,b.—a.by, a,by—ayb,, azby—ayb,) = | a; ay
by by

velikost vektoru: |a| = (a-a)l/? = \/a?t + a2 + a.

pocitani s vektory:

la- b| = |a||b| cos «, kde « je thel mezi vektory a a b.
la x b| = |a||b|sin «, kde « je thel mezi vektory a a b.
axb=-bxa.

ax(b+c)=axb+axec.

(@) x b = a(a x b), kde « je skalar.
a-(bxc)=(axb)-c.

ax (bxc)=b(a-c)—c(a-b).
axa=0.

a-(axb)=0.

polarni souradnice:

T = 7 CoS r=+/x?+y>?

y=rsing @ = arctg?

cylindrické souradnice:

T = 0COSY sz/x2_|_y2
y = osiny ¢ = arctg?

sférické souradnice:

x = rsinfcosg r= /22 +y? + 22
/xQ 2

y = rsinfsin g 0= arctg%

z =rcost ¢ = arctg?



